Mathematik-Priifung 2024 - A

Teil A

1. a) 12563
- 7673

108,90

b) 9,75:13=0,75
97
-91
65
—65
0

b) Lange der Seite b:
o o o Pythagoras:
5 5 9 a“+b=c
b =(5cm)“ - (3cm)
b=+/16cm?=4cm
3. 6x+25 = 89+ 2x | — 2%
4x+25 = 89 | - 25
4x = 64 | 4
X = 16
4. a) Anzahlder Platze im Block E:
Block A: 100 % 2 25000
20% 2 25000:5 = 5000 Platze
. % - ~
Block B: 20 % von 25 000 5000 Ple?f[ze 93 500 Platze
Block C: 11 000 Platze
Block D:  10%von 25000 = 2500 Platze
Block E: 25000 — 23 500 = 1500 Platze

1>

b) 100 % 2 25000 Platze

1% 250 Platze

X% 2 11000 Platze
x=11000 Platze : 250 2 44 %
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> Aussage Grafik

Die Anfahrt eines Reparaturdienstes kostet 45 €. B
FUr jede Arbeitsstunde fallen 30 € Kosten an.

In einer Sommernacht sinkt die Temperatur von 23°C auf 18°C.

Der Stundenlohn einer Backereiaushilfe betragt 13 €. C
Flr das Ausleihen eines Rasenmahers zahlt man 8 € Grundgebdihr. A
Die erste Stunde ist kostenlos, jede weitere Stunde kostet 4 €.

6. 4-10°cm? = 400cm?=4dm?
(4-10%2cm? = 0,04cm?# 4 dm?)
(4-10°cm? = 4000 cm? # 4 dm?)

7. Flache des Bodens: i = 217 [0
A=1m-12m=12m?
Flache eines Brettes:
A=5m-02m=1m?
1 m?< 1,2 m? - Das Brett reicht nicht aus!

-2 4 -8 16 -32: 64
A\ N
(2 2 2 2 2 @
b) 2-(4+6)-2-4=12
2- 10 -8 =12

8. a) 1

9. a) Wahrscheinlichkeit fur die Zahl 4:
— 10 Felder; 3-mal Zahl 4

—)W=ﬁ

b) Wahrscheinlichkeit fur die Zahl 1:

» Gllcksrad: 70

o
» Wirfel: 5

.
10
an hat recht.
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10. A A = B A=2
2 2 - 4 B=4
A + B = C
2 - 4 - 6 c=6
B - D = E D:1
4 - 1 = 3 -
C - F = D
6 - 5 = 1 F=5

11. Die groBere Person misst auf dem Bild ca. 2 cm.
In der Wirklichkeit entspricht dies maximal 2 m.
Durchfahrtshche im Bild: weniger als 3 cm
— reale Durchfahrtshohe: weniger als 3 m
= Das Rettungsfahrzeug mit 3,3 m Hohe passt nicht durch den Tunnel.

Teil B
Aufgabengruppe |
1. a) 21x + 1,48:04 + (4x—2):2 = 7-(1,1+3x) | Klammern aufldsen
21X + 3,7 + 2x =1 = 77+21x | = 21x =27
2X =5 |:2
X =25
b) Stimmen fir die jeweilige Stadt:
Nurnberg: X
Berlin: X+5 08
Koln: 2 X
Hamburg: 28:4=7
X+ X+5+2x+7 =28 | zusammenfassen
4x + 12 = 28 =12
4x = 16 |4
X = 4
— Nurnberg: 4
Berlin: 9
Koln: 8
Hamburg: 7
28
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2. a) Betrag nach dem 1. Jahr

2,5%
JZ=1200€ ———=30¢ ital -
100 Jahreszins = Ka%%lp
Guthaben = 1200 € + 30 € = 1230 €
(oder: G=1200:100-102,5=1230 €)
115€-100 . _JZ-100
b) p= 5000 - 2,3 % p K
c) Berechnung der Zinsen fiir 11 Monate: K pt
M7 = 900€-25-11 _ 20,625 € Monatszinsen = 10012
10012
= 20,63 €

Berechnung des Guthabens:
900 € + 20,63 € = 920,63 €
— 920,63 €>920€

— Luca hat recht.

A B
» A ABC ist gleichschenklig
Die Eckpunkte des Vielecks liegen auf dem Kreis um C mit dem Radius r = CA = CB
» Man erhalt die Eckpunkte durch Abtragen der Strecke AB auf dem Kreisbogen.
— Es entsteht ein regelmaliges Neuneck.

b) Bestimmung des Mittelpunktwinkels:
y=180°-2-72°=36°
— Es handelt sich um ein regelmaliiges Zehneck.
(360°:36° = 10)

Winkelsumme A:
o+pB+y=180°
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Seitenlange des kleinen Quadrats:
a=[A=4/1225m’=35m Ag=2a-a
Seitenlange des groRen Quadrats:
b?= (9,17 m)? - (3,5m)? Pythagoras:
R 2 2 _ A2
b =+/7056m? =84m br=e
Umfang des groRen Quadrats:
U=4-84m=336m Ug=4-a

VBaustein = VPyramide + VWUrfeI - VZyIinder
» Volumen des Wirfels:
Vw=35cm-35cm:-35cm Vw=2a
= 42,875 cm?
» Volumen der Pyramide:
1

V=735 cm)?- (7,5¢cm - 3,5cm) V=7

AhK

=1§-12,250m2~4cm

~ 16,333 cm®
» Volumen des Zylinders:
V= (1,25¢cm)?- 3,14 - 3,5cm Vz=A"hg
=17172 cm® =r’w- hg
» Gesamtvolumen:
Vg =42,875cm®+ 16,333 cm?® - 17,172 cm®
= 42,036 cm®

a) 13000000 000 kWh 2 1,3-10'"kWh
_ 4,9 Mrd. - 100
T 749 Mrd.

(oder Dreisatz:

100 % 2 74,9 Mrd.
1% = 0,749 Mrd.
X% = 4,9Mrd.

Xx=49:0,749=6,5%)

= 6,5% pzw

¢) Energiemenge aus Wasserkraft und Windenergie:
E=11,1 Mrd. kWh + 4,9Mrd. kWh
=16 000 000 000 kWh T GWh 2 7000 000 kWh

=16 000 GWh

d) Jahrlicher Verbrauch pro Person:
84 000 000 Personen verbrauchten 1,512 - 10" kWh
1 Person verbraucht 1,512:10"" kWh : 8,4 - 10’

P
1'21&%5 1100 = 0,18-10* kWh
= 1,8 10° KWh ale=al
= 1800 kWh
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Anzahl der Elefanten 1 1000:200=5 8

Futter in kg 200 1000 8200 =1600

N
(en]
~

[en]
[en]

5
D

N
D

Y

3 C
Anzahl der EIefzpnten

c) Futtervorrat fir 3 Elefanten in Tagen:
Vorrat: 54t 2 5400 kg
— 5400 kg : 200 kg : 3 =9 Tage
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Teil B
Aufgabengruppe Il

1. a) (25x-10)-06-04x+35 = 375-05(0,6x-1,5) | Klammern auflésen

1,9x—6-04x+3,5 = 375-0,3x+0,75 | zusammenfassen
TIx=2,5 = -03x+4,5 [+03x+25
14x =7 21,4
X =5
6X — 2 12x + 24
b) 75x+—;—-9 = —7>—-35 |-4
30x+6x—2-36 = 2(12x+24) - 14 | Klammer auflosen
36x — 38 = 24x+48 - 14 | zusammenfassen
36x — 38 = 24x+ 34 | — 24x + 38
12x = 72 [:12
X =6

2. a) Preisfir 11Diesel 2019:
100% = 1,43 €
89% 2 1,43:100-89=1,27 €
b) Preisanstieg fir 1 Super von 2019 — 2022 in €:
194€-143€=0,51%€

Preisanstieg in %: o Pw100
0,51¢€ o . G
P=Tag€e 100%=357%

c) Preis fir 1| Super im Jahr 2020:
1225% 2 1,58 €  (erhohter Grundwert!)
100% 2 1,58€:1225% 100 %= 1,29 €
d) Preisanstieg fir Diesel von 2018 — 2022 in € und %:
197€-130€=067 €
_067€-100%

1,30 €
Preisanstieg flr Super von 2018 — 2022 in € und %:

194€-146€=048 €
_048€-100%
1,46 €
— 067€>048¢€
51,5% >32,8 %
— Die Aussage stimmt!

~51,5%

=329 %
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3. a)b)o)
. A
1y C
5 7
-
4 /
5 /
/
; , /
. /
\ \\ 1
AN /
N / X
-6 -5 - \-2 - N / ? 3 6
AN /
D N '\\ /
N ) NS
N \B
. \
A \\
T
> E(2115)

Konstruktionshinweise:
» Cist der Schnittpunkt der Kreise um A und B mit dem Radius r=8cm.
» E ist der Schnittpunkt der Kreise um B mit r = AD und um D mit r = AB.
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4cm

4cm
Pythagoras:

a’+b%=c?

Berechnung der Dreieckskatheten bzw. des Kreisradius:
r?+r’ = (4cm)?
2r* = 16 cm2 2|V

r =+/8cm?=283cm

Flacheninhalt der Dreiecke:

2-Ap = 2-%-2,83cm-2,83cm

= 8,0089 cm? = 8,01cm?

Flacheninhalt des Halbkreises:
AKr = rzn
Lae==+. (2,83 cm)?- 3,14
2 KT\ '
~ 12,57 cm?
Berechnung der Gesamtflache:
Ages = 8,01 cm? + 12,57 cm?

= 20,58 cm?

]
AAzig' ha

a=10cm

Berechnung der Hohe eines Bestimmungsdreiecks:
2 _ 2_(2\2
hA =a ( 2 )

= (10 cm)? - (5 cm)?

hy = 1/75cm? = 8,67 cm?
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Flache des Sechsecks:

A:6-AA:6~l~TOcm-8,67cm

2
=260,1 cm?
Volumen des Prismas:
V, =260,1cm? - 15cm Vp=A-h
=3901,5cm?
6. a) Anzahl der bendtigten Personen: Anzahl der Biicher
Z = 3000 Biicher : 150 Biicher : 4 h A
= 5 Personen 3500
b) Z = 3000:150:2 =10 Personen
3000
c) Richtige Aussagen:
» A Nach 1 hist die Halfte der Arbeit erledigt. 2500 \
» D Nach 2 h sind 3000 Blicher transportiert.
d) Anzahl der Blcher: 2000 \
6150 - 3 = 2700 Biicher
1500
1000 \
500 \
>
0 1 2 3 4
Zeit in Stunden
7.
° o\|(6 eo\|(e e\((o o
° ° ° e o —
o |\® o offle o|le e absolute Haufigkeit
Relative _ _ eines Wertes
‘H’H’ “” H.H— H.H'l l” H 75 Haufigkeit ~ Gesamtzahl der
Werte

a) Relative Haufigkeit (r. H.) fur eine ,2"

4 16
“H =35 =700 T 107
b) Wahrscheinlichkeit fiir eine Zahl gréRer als 4:
a2 2.1 9
P(5;6) = 63~ 33,33%

c) E={2;4;6}beieinmaligem Wiirfeln
— » ,Es wird eine gerade Zahl gewdirfelt”
» Es wird eine 2, eine 4 oder eine 6 gewrfelt"

d) Wahrscheinlichkeit, eine ,6" zu erhalten:
P6) = 1000<% = 1000:6 = 166,67

— 166,67 <250
— Anna hat nicht recht!
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